





# "智慧海关"推动外贸高质量发展

作为服务厦门高水平开放的主力军,厦门海关 积极践行"智慧海关、智能边境、智享联通"理念,立 足海关国内国际双循环的"交汇枢纽"地位,积极响 应企业对高效、便捷物流模式的诉求,充分发挥科 技引领支撑,在数字监管平台、智能化装备等方面 不断加强科技投入和应用推广,不断提升关港企联

## "数字平台"高效监管

为进一步提升集装箱周转效能, 纾解港口压 力,厦门海关建设上线"数字口岸平台"进口卸船分 流功能。需查验的进口集装箱由2次码头内装卸 和运输,压缩为1次装卸和运输,流转时间平均减 少3小时以上。

身处对外开放第一线,厦门海关始终聚焦厦门 的战略定位和产业特点,加快推进改革和科技"双 轮驱动",推进数字监管平台建设,大力推广"两步 申报""两段准入"、进口货物"船边直提"、出口货物 "抵港直装"等模式,满足企业多元化通关需求。研 发"免预约吊柜""叫号查验"功能,每批待查货物压 缩查验前准备时间约6小时。上线"智能云分流" 功能,减少集装箱在码头内装卸和运输的次数达 50%,时间压缩90%。全国率先研发海关监管智能 机器人,开发非贸一体化管理平台,推进从传统监 管方式向"机器代人""数据秒放"的新型监管模式 的迭代升级。

## "智慧旅检"无感通关

今年暑期出境游持续升温,厦门高崎国际机场 出入境大厅内人头攒动。为提高旅客通关效率,厦 门海关在旅客领取行李前,通过设在行李传送带的 查验CT机进行技术查验,智能识别托运行李中的 各类禁限物品。托运行李没有异常的旅客只需检 查随身手提行李,即可带上已查验的托运行李直接 通关,通关时间大幅压缩。

"先期机检"是厦门海关在空港口岸建设"智慧 海关"的缩影。在空港货运站场,厦门海关协调相 关部门打造"航空物流公共信息平台",将航空物流 产业链上下游企业连接起来,实现数据互联互通, 每票进口货物由原来的至少5次人工交接减少到1 次。同时,聚焦航空物流进口查验环节,通过数字 口岸平台优化升级航空物流服务功能,推出进口货 物"机边分流",在飞机抵港进行理货作业时,就可 以根据海关辅助监管子平台推送的货物通关状态 进行货物分流作业,直接调运需要查验的货物至查 验区,无需手工查询库位,避免查验货物的二次周 转。今年上半年,厦门海关共监管进出境航空器 8307架次、旅客103.2万人次,在全国机场口岸排 名第四位。

### "数字综保"直联速通

在厦门象屿综保区海关卡口,全球物流(厦门) 有限公司在国内采购的一批显卡、网卡等电脑配件 刚刚运达,不到1分钟,系统就能自动识别运输车辆 的车牌并放行,顺利进入象屿综保区的仓库

这要归功于新上线的综保区数字监管服务平 台,该平台自去年4月上线以来,通过引入企业ERP 联网监管模式,实现了企业与海关的直接联网对接, 非保税货物进出区由原来的3份申报单简化为1份, 平均每单可节约0.5个小时到1个小时,每车过卡时 间节约5分钟至10分钟,非保税货物的"通关"效率 提高了2.5倍,节约了企业物流成本,更好地帮助企 业统筹调配国际国内市场资源。

厦门海关综合业务处处长蔡毅表示,海关将 继续以"三智"理念为引领,紧紧围绕智慧海关建 设,通过科技化手段提升口岸信息化水平,进一步 优流程、提效率、降成本,服务推动福建外贸高质 量发展。

> 东渡海关原产地证书 自助打印终端

新时代口岸高质 量发展的重要举 措。近年来,厦门 市商务局(市口岸 办)与厦门海关、 厦门海事局、厦门 出入境边防检查 总站、厦门市公安 局出入境管理局 等口岸相关部门 通力协作,以"智" 提质,高标准推进 "设施设备智能 化、信息系统集约 化、运行管理数字 化、综合服务便利 化、跨境合作常态 化"的"智慧口岸" 建设,各项工作亮 点显著。

●厦门海关上线"智能 云分流"功能,减少集 装箱在码头内装卸和 运输的次数达50%,时 间压缩90%

● 厦门海事局上线 "航运公司综合服务 平台",船舶证书全流 程办理周期由40天左 右压缩至20天左右, 办结效率提升约50%

●厦门边检通关查验 从"人工核对"升级为 系统"自动核对",申报 时长从2分钟缩减到最

●厦门出入境先后研发

本版文/ 通讯员 余江 杨晨 陈晓颖 付佳萍 胡嘉睿 王增云

# 建设"智慧口岸"是推动

- 快30秒
- 台胞自助填表机、台胞 自助拍照机等智能设 备,台胞落地办证实现 全程信息化服务保障

本报记者 郭睿

# 科技创新彰显"智慧边检"厦门速度

"您好,'同心·放心飞'空港旅客通关辅 助系统显示旅客人数121,旅客均已过检,请 问MF819 航班可以申报出境吗?""确认无 误,准予出境。"8月7日17时许,仅一句话的 工夫,厦门航空工作人员就完成了航班出境 申报手续。

航班申报手续的高效,得益于厦门出入 境边防检查总站高崎边检站自主研发的"同 心·放心飞"旅客通关辅助系统(以下简称 "同心·放心飞"系统)。这是该站打通多方 跨网数据安全交换"最后一公里"的又一次 成功实践,成功实现边检、空港、航司等不同 数据源的安全汇聚,推动出入境旅客信息从 订票到登机全流程、各环节的智能感知、智 能追踪和智能预警。自去年12月上线试运 行以来,已为10余家航空公司4500余架次 出境航班申报工作提供了高效辅助。

向科技要警力、要发展,在厦门口岸旅客 的出入境边防检查工作中得到了很好的实 践。从出入境旅客"快捷通关系统"的全面恢复 使用,到"同心·放心飞"系统智能监测、智慧预 警,边检通关查验也从以往传统的"人工核对" 升级为系统"自动核对",申报时长从2分钟缩 减到最快30秒,集约化、电子化、智能化的智慧 边检探索,成为深化快捷通关、巩固安全防线、 助力厦门口岸高质量发展的重要支撑。

"口岸越来越好,通关越来越快!"这是近 年来厦金两地居民的共同感受。今年1月7 日,停航3年的厦金"小三通"客运航线恢复 通航,并在7月4日迎来自2001年该航线开 航以来的第2000万名旅客。据高崎边检站 相关负责人介绍,他们正在筹备研发"同心· 安心行"海港旅客通关辅助系统,力争让更多 经厦金航线往返的出入境旅客享受到科技创 新带来的通关便利。

相较于出入境旅客流量的恢复回升,厦 门港口岸出入境船舶流量始终处于高位。厦 门出入境边防检查总站东渡边检站结合口岸 区位特点和形势任务,深入推进厦门港智慧 口岸试点建设,通过信息化技术手段,不断优 化口岸通关查验管理流程,致力为出入境人 员和货物提供更为便捷高效的服务。

监控系统涵盖外锚地、内锚地、港池外 档、码头前沿、码头闸口等五层区域,船载监 控和海上5G专用网络搭配运用,辖区"可视 化"监管以及海上重点区域全覆盖……针对 港口锚地管控难点,东渡边检站以递进式层 层布防为思路,通过加强与驻地涉海部门对 接,引入并深度应用海上监控资源,建设以信 息技术为主导、运用现代化通信技术、网络技 术、自动化技术的"情指行"一体化指挥中心, 有力推动海上感知预警由单一人工分析向人 机结合、智慧预警发展。

为持续助力地方经济发展,东渡边检站 结合"单一窗口""边检行政许可网上窗口"等 网上平台,为港航企业等服务对象提供24小 时全天候、零等待的通关服务保障,全力支持 厦门港"丝路海运"航线发展,协助地方推进 港务物流拼箱仓库直通智慧闸口建设,深化 进口货物"船边直提"和出口货物"抵港直装" 改革。据统计,直通智慧闸口项目每年可减 少2万次卡车绕行,提升东渡港区集拼货物 通关实效约30%,进一步压缩进出口整体通

"截至目前,已帮助2个物流堆场建设与 码头内部互通的直通闸口,解决了进出口拼 箱货物通关时间长、作业成本高等难题,促进 货物流通无缝衔接"。据东渡边检站相关负 责人介绍,在此基础上,他们还积极推进海港 口岸限定区域闸口信息采集核对系统建设, 加强对进出口岸限定区域人员的精准管控, 进一步提升海港边检机关警务效能,增强口 岸管控能力,推进构建"设备设施智能化"的 现代化智慧口岸。



◆东渡边检站 民警查询船舶 轨迹。(东渡边 检 供图)



◀厦门出入境 研发智能设 备,让口岸通 关更智能更便 捷。(厦门出入 境 供图)

# 出入境管理更智能更便捷

为进一步提升政务服务水平,全力打造智 慧口岸、数字口岸,厦门市公安局出入境管理局 (以下简称"厦门出入境")积极探索推出服务两 岸融合发展新举措,全面聚焦提高口岸通关保 障能力,加大智慧出入境建设,助力双循环新发 展格局。1995年至今,厦门口岸共签发各类出 入境证件236万人次,其中台胞落地办证(签 注)218万人次,居全国口岸前列。

智慧口岸筑牢安全防线。厦门出入境始 终把风险防范置于首位,牢固树立主责主业 意识,持续推动集约化出入境管理信息系统 建设,全力抓好"智慧口岸数字出入境"项目 攻关,强化数字化运用管理,深耕出入境管理 数据优势,推行勤务管理模式创新,全面提升 口岸安全管控和风险防控能力。

科技赋能"数字口岸"建设。厦门出入 境与时俱进,紧紧把握时代脉搏,紧密结合 公安出入境口岸业务发展需要,加快"智慧 口岸""数字口岸"建设。多年来,始终坚持 科技赋能,加强口岸办证各个环节的深入调 研,着力破解数字化和信息化应用瓶颈问 题,加大通关信息化科技化技术设备研发应 用,主动向科技要警力、要战斗力、要创新 力。先后研发了台胞自助填表机、台胞自助 拍照机等智能设备,台胞落地办证实现了全 程信息化服务保障。今年厦金航线率先恢 复通航以来,厦门出入境全面加强对五通码 头口岸落地办证智能设备的提档升级,自助 填表机和自助拍照机增加实现支持台湾地 区身份证件和台湾地区金马证的识别读取 以及历史信息的复用,有效节省了台胞在口 岸现场采集制证照片和填写口岸办证申请

表的时间,让台胞落地办证更智能、更便捷。 流程优化助推快速通关。厦门出入境积 极践行"两岸一家亲"的理念,坚持以通促融、 以惠促融、以情促融,持续优化口岸政务服务 措施,在服务两岸融合工作大局中展现厦门 出入境作为。为更好服务台胞入境通关,厦 门出入境积极推进五通口岸台胞办证的应用 场景建设,突出办证流程的优化升级,以最快 速度、最高效率、最优服务确保台胞入境口岸 快速安全通关。为优化办证程序,厦门出入 境和厦门外轮代理公司联合开发完善了"i海 台"(海峡客运票务平台)台胞办证预受理系 统,台胞在预订厦金航线船票时,即可提前登 记"台胞证落签"信息,填写申请表,提交落地 办证申请,抵达厦门口岸后可直接审批办证, 实现口岸办证"网上办""掌上办",大大缩短 了在口岸现场的等待时间,办证速度大幅提 升,为服务高水平开放注入新动能。

# ▶厦门海事局对 "厦门港游艇综

合服务平台"进 行升级并开展业

务培训。(厦门海

事局 供图)

▶厦门海关推广 "自助打印""自 主取证"等原产 地证书办理便捷 举措。(厦门海 关 供图)

# "智慧海事"优化口岸通关环境

以"智"赋能,近年来,厦门海事局密切对接厦 门市口岸办,积极参与厦门"智慧口岸"试点,特别 是以丰富"单一窗口"海事侧功能为抓手,智慧平 台建设为载体,联合有关单位共同开发了"厦门港 游艇综合服务平台""航运公司综合服务平台"等 深受好评的信息化平台,不断优化厦门口岸大通 关环境。

# 关键词:增便利

厦门海事局早在2019年就联合厦门自贸委在 "单一窗口"上开发了"厦门港游艇综合服务平 台"。作为当时全国领先的游艇信息化服务系统, 平台彻底改变了辖区游艇(帆艇)传统出航纸质报 备的途径,使行政相对人能通过手机和电脑实现 "一趟不用跑"的"秒申报"。今年,为继续服务辖区 休闲船舶(活动),厦门海事局启动该平台升级工 作,围绕涉及船舶报备、信息校验、远程监控、数据 归集等四大方向的13项改造内容,研究将游艇(帆 艇)管理扩大至辖区其他休闲类船舶,并探索把船 舶所有人、游艇俱乐部、码头营运方以及其他涉海 管理部门共同纳入平台,实现扩大服务对象、丰富 服务功能的"双升级"。

# 关键词:降成本

2021年,厦门海事局联合厦门港口管理局、中 国船级社厦门分社,与厦门自贸委共同建设"航运 公司综合服务平台"。该平台成功搭建起各部门间 网上信息互通渠道,通过流程优化与流程再造,变 原有跨三部门"串联式"的办证手续为"并联式",显 著提高办证效率。系统上线运行以来,已成功为辖 区航运企业所属的132艘次船舶完成业务办理,船 舶证书全流程办理周期由原来的40天左右压缩至 20天左右,办结效率提升约50%,为企业节约大量 经营成本。

# 关键词:优服务

厦门海事局打造的"厦门蓝海智慧服务平台", 旨在为辖区港航企业、人员提供"一站式"查询平 台,"一键式"政企联络渠道。平台通过新技术手 段,实现了海事与公安、气象、港口等部门的数据在 平台内的自由交互,建设有海港气象服务、航班动 态、导助航信息、执法互联等模块,方便企业根据气 象情况及码头排期合理安排船舶作业计划,助力打 造绿色、安全的辖区航运环境。

# 关键词:提效率

"船载集装箱货物安全管理系统"是厦门海事局 为便利集装箱安全通关而建设的又一重点项目。该 项目汇总原有分散在不同企业、部门间的集装箱舱 单信息,对一致性进行横向校验,并与系统预设字典 及海事部门审批信息进行比对,实现对危险货物的 自动标记,对危险货物违法行为的自动筛查,大大提 升了海事部门对集装箱货物运输安全的服务效能, 保障辖区海上交通形势稳定。

# 关键词:新趋势

今年,厦门海事局还进行了厦门港数字航运综 合保障服务平台的开发,该平台围绕实现便捷航 运、平安航运、绿色航运、集约航运、数字航运五大 目标,打造数字航运运行协调与支持保障两个中 心,建设航运协同管理、航运安全保障、航运普惠服 务三大系统,将进一步顺应国际航运业绿色、低碳、 智能的发展趋势,维护和保障厦门港产业链供应链 的稳定畅通。